
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  EGRÉGIA  CONGREGAÇÃO  DA
FACULDADE DE DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.
Às onze horas e trinta minutos do dia dois  de abril  de dois  mil  e  dezenove,
reuniram-se os membros da Egrégia Congregação da Faculdade de Direito da
Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Senhor Diretor da
Faculdade  de  Direito,  Professor  Hermes  Vilchez  Guerrero.  Registrada  a
presença  dos  Senhores  Professores  Adamo  Dias  Alves,  Edgard  Audomar
Marx Neto,  Fernando Antônio Nogueira Galvão da Rocha,  João Alberto de
Almeida, José Luiz Borges Horta, Maria Rosário Barbato, Misabel de Abreu
Machado Derzi,  Mônica Sette Lopes,  Renata Christiana Vieira Maia,  Rúbia
Carneiro  Neves,  Sheila  Jorge  Selim  de  Sales  e Yaska  Fernanda  Lima
Campos; dos Servidores Técnicos-Administrativos Ana Paula Ribeiro Manduca
e  Andréa  de  Paula  Brandão  Martins;  dos  Acadêmicos  André  Almeida
Gonçalves,  Laura Gandra Laudares Fonseca,  Luiz Gustavo Muniz Soares
Valério  e  Mariana  Rezende  Oliveira.  Verificada  a  existência  de  quorum
regimental, o Senhor Presidente cumprimentou a todos os presentes e deu início
à ordem do dia. Ordem do dia: 1 – Apreciação da Ata da reunião realizada em
12/03/2019:  Considerando que a  ata  foi  previamente  encaminhada,  o  Senhor
Presidente colocou em discussão.  Manifestou-se o Professor  João Alberto de
Almeida, relativamente ao ponto em que se registra a fala da Professora Mônica
Sette  Lopes,  ao  proceder  a  leitura  da  homenagem  aos  recém  falecidos
servidores docentes e técnicos-administrativos já aposentados, para que se faça
o registro do teor da homenagem. Procedida a alteração, colocada em votação a
ata do dia doze de março foi aprovada com a abstenção dos membros que não
estiveram presentes  à  respectiva  reunião; 2  –  Aprovação ad referendum:  A-
Proposta  de  Cursos  de  Extensão  “Direito,  gênero  e  violência”  e  “Crime  e
Castigo” Coordenados pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini e Co-
coordenados  pelas  Professoras  Maria  Helena  Damasceno e  Silva  Megale  e
Tereza Cristina Sorice Baracho Thibau: Colocada em votação, a aprovação foi
referendada por unanimidade;  B – Projeto de Extensão e Evento “ International
Law  Seminars  2019/1”,  Coordenado  pelo  Professor  Lucas  Carlos  Lima:
Colocada em votação, a aprovação foi referendada por unanimidade; C – Projeto de
evento  “Resistência  ao  Autoritarismo  na  Ditadura  e  na  Democracia”,
promovido pelo Centro de Estudos sobre Justiça de  Transição e Coordenado
pelo Professor Emílio Peluso Neder Meyer: Colocada em votação, a aprovação
foi referendada por unanimidade; D – Projeto de Extensão “Rede Francófana da
UFMG 2019”,  Coordenado  pelo  Professor  Lucas  Carlos  Lima: Colocada  em
votação, a aprovação foi referendada por unanimidade;  E – Submissão de Ações
de Extensão da Assessoria Jurídica Universitária Popular – AJUP, Coordenado
pelo  Professor  Vitor  Bartoletti  Sartori: Colocada em votação,  a  aprovação foi
referendada por unanimidade;  F - Termo de Acordo de Cooperação Acadêmica
entre  a  UFMG  e  a  Rede  Internacional  de  Cátedras,  Instituciones  Y
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Personalidades  sobre  el  Estudio  de  la  Deuda  Pública”,  Coordenado  pelo
Professor Antonio Gomes de Vasconcelos: Colocada em votação, a aprovação
foi  referendada por  unanimidade;  3 –  Apreciação dos pedidos de Progressão
Funcional  Docente  dos  Senhores  Professores  Elena  de  Carvalho  Gomes
23072.014496/2019-79,  João  Alberto  de  Almeida  23072.010597/2019-71,  Lívia
Mendes Moreira Miraglia  23072.012732/2019-12 e Maria Tereza Fonseca Dias
23072.014582/2019-81: O Senhor Presidente passou a palavra à Professora Mônica
Sette  Lopes,  relatora  nos  pedidos.  A  relatora  esclareceu  que  os  autos  se
encontravam devidamente instruídos e que todos os docentes haviam cumprido as
exigências  e  faziam  jus  à  progressão  pleiteada.  Não  havendo  manifestações,
colocados  em  votação,  os  pedidos  foram  aprovados,  com  o  impedimento  do
Professor  João  Alberto  em  relação  ao  requerimento  de  seu  interesse. 4  –
Apreciação do parecer conclusivo da Comissão Examinadora indicada para
proceder  ao Processo de  Promoção para  a  Classe de Professor  Titular  do
Professor  Alexandre  Travessoni  Gomes Trivisonno 23072.010327/2019-60:  O
Senhor Presidente procedeu à leitura do parecer final da Comissão Examinadora
integrada  pelos  Senhores  Professores  Joaquim  Carlos  Salgado,  Presidente  da
Comissão, José Reinaldo de Lima Lopes, Luiz Fernando Coelho e Ronaldo Porto
Macedo Júnior. Informou que o Professor Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno
obteve aprovação em todos os quesitos e de todos os examinadores. Colocado em
discussão,  manifestou-se  o  Professor  José  Luiz  Borges  Horta,  ressaltanto  a
competência e o mérito pela conquista da titulação obtida pelo Professor Alexandre
Travessoni  Gomes  Trivisonno,  congratulando-se  com a  direção  da  Unidade  que
prontamente  mobilizou-se  para  viabilizar  de  forma  célere  a  formação  da  banca
examinadora e a realização da sessão de defesa de tese para obtenção da titulação
pretendida. Em seguida o Senhor Presidente ponderou não haver necessidade de
agradecimento, considerando que isso é o mínimo que a direção tem que fazer. A
direção não pode se por no caminho das realizações de alunos e de servidores
técnico-administrativos ou docentes, que vem sempre em proveito dela. Colocado
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade;  Nesse ponto da reunião, o
Senhor Presidente solicitou inversão de pauta para atender pedido da Professora
Yaska Fernanda de Lima Campos,  de modo a aguardar  a sua presença para a
discussão do item de número cinco. Não havendo objeção, passou-se ao item 6 –
Apreciação  do  pedido  de  alteração  de  regime  de  trabalho  formulado  pela
Professora Natália Cristina Chaves 23072.012609/2019-00:  O Senhor Presidente
esclareceu  tratar-se  de  alteração  do  regime de  Tempo Integral  –  40  horas  com
Dedicação  Exclusiva  para  Tempo  Integral  –  40  horas.  Houve  parecer  do
Departamento elaborado pelo Professor Marcelo de Oliveira Milagres que foi objeto
de  apreciação  em  reunião  de  Câmara,  tendo  sido  aprovado,  bem  como  a
manifestação  de  relevância  da  aprovação  do  pedido  para  o  Departamento.  A
Representação  Discente  solicitou  vista  em  mesa.  Aguardando  o  exame  pelos
Discente, o Senhor Presidente informou aos presentes que as cadeiras da Sala da
Congregação seriam reformadas. Devolvidos os autos ao Senhor Presidente, não
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havendo qualquer manifestação, colocado em votação, o pedido foi aprovado  por
unanimidade. Nesse momento, já com a presença da Professora Yaska Campos,
passou-se  ao  ponto  de  número  5  – Adesão  ao  Programa  de  Vagas
Suplementares para  Estudantes Indígenas na UFMG – Decisão unânime do
Colegiado de Graduação em Direito para disponibilizar duas vagas por curso –
Diurno e  Noturno: O  Senhor  Presidente  passou  a  palavra  à  Professora  Yaska
Campos que fez breve relato sobre o programa, esclarecendo tratar-se de tema que
vinha, há muito, sendo discutido no âmbito do Colegiado de Graduação mas, por
razões diversas, inclusive de ordem financeira, o program havia sido implementado
apenas para os cursos de Enfermagem, Odontologia, Medicina, Ciênicas Biológicas,
Ciências Sociais e Agronomia, e que o Ministério da Educação – MEC e la Fundação
Nacional do Ìndio – FUNAI, que se dividem em seu custeio, sendo que ele também
configura o programa de Ações Afirmativas na Universidade. Esclareceu, que, tendo
a Pró-Reitoria de Graduação acenou positivamente no sentido da apreciação, pelo
Colegiado de Graduação do Curso de Direito, de proposta de adesão ao Programa,
com disponibilização de duas vagas. A proposta foi apreciada  pelo Colegiado de
Graduação e obteve aprovação, por unanimidade, para a disponibilização das vagas
para  o  curso  diurno  e  para  o  curso  noturno.  Informou,  ainda,  que  as  vagas
solicitadas são para além da oferta anual  para o Curso de Direito.  Colocado em
discussão, manifestou-se o Professor José Luiz Borges Horta, no sentido de que a
decisão de implementar as vagas será da Universidade e caberá a ela definir se se
contemplará os dois turnos do curso. Não havendo mais manifestações, colocado
em votação, a decisão do Colegiado do Curso de Direito de disponibilizar vagas para
estudantes  indígenas  foi  aprovada  por  unanimidade.7  –  Evento  III  Congresso
Ibero-Americano de Direito Penal e Filosofia da Linguagem, Coordenado pelo
Professor Fernando Antônio Nogueira Galvão da Rocha:  O Senhor Presidente
passou a palavra ao Professor Fernando Galvão que fez breve relato da proposta,
considerando  haver  convênio  da  Universidade  Federal  do  Paraná  com  a
Universidade de Valência, na Espanha e ele recebeu um convite para a realização
do evento em parceria. Que a proposta foi aprovada pela Departamento de Direito e
Processo Penal. Colocado em discussão, não havendo manifestação, a proposta foi
aprovada  por  unanimidade.  8  – Curso de  Especialização  em parceira  com o
Tribunal de Justiça de Minas Gerais: “Design de Sistemas aplicado à resolução
adequada  e  conflitos  e  gestão  processual  para  o  Sistema  de  Justiça”:
apreciação  do  orçamento  e  cronograma  financeiro,  encaminhados  pelas
Professoras  Juliana  Cordeiro  de  Faria  e  Rubia  Carneiro  Neves:   O  Senhor
Presidente  passou a palavra ao Professor  Edgard Marx que fez breve relato da
matéria, informando que só então o Departamento havia recebido a especificação de
custos detalhada e, por tratar-se de convênio entre órgãos públicos, há esse vai e
volta  de  procedimentos  e  documentos.  Esclareceu  o  Departamento  procedeu  à
tomada de preços junto às instituições de apoio que atuam na Universidade e o
Instituto  IPEAD  foi  a  que  apresentou  taxas  de  administração  significativamente
menor do que as demais instituições.  Esclarecidas questões pontuais  feitas pela
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Representação  Discente,  colocado  em  votação,  o  orçamento  foi  aprovado  por
unanimidade. 9 – Recurso do aluno Gabriel Pimenta Rangel contra decisão do
Colegiado de Graduação em Direito:  O Senhor Presidente propôs a retirada de
pauta e baixar em diligência para complementação de documentos e designação de
relator para a matéria. A proposta foi aprovada por unanimidade. Esgotada a pauta o
Senhor Presidente franqueou a palavra manifestando-se a Professora Mônica Sette
Lopes informando que soube do falecimento do Professor  Plínio  Arantes que foi
Orientador  e  Diretor  do,  à  época,  Departamento  de  Assistência  Judiciária  desta
Faculdade, hoje Divisão de Assistência Judiciária – DAJ. A Professora Misabel Derzi
também manifestou-se relembrando, dentre outras coisas, de que Plinio Arantes foi
quem a alertou sobre a possibilidade dela concorrer ao Prêmio Barão do Rio Branco,
em razão de suas muito boas notas no curso. Em seguida manifestou-se, também o
Professor João Alberto de Almeida rememorando que Plínio Arantes havia sido seu
orientador na DAJ e no aprendizado da advocacia. O Senhor Presidente, por gostar
da história da Faculdade, acredita que se algum dia o Centro Acadêmico Afonso
Pena for escrever sua história, certamente, um capítulo será destinado ao Professor
Plínio  Arantes,  por  sua atuação em repúdio à  ditadura instalada no país àquela
época.  O  Vice-  Presidente  do  CAAP,  André  Gonçalves  e  a  Diretora  da  DAJ,
Professora  Renata  Christiana  Vieira  Maia  também  aderiram  às  manifestações
apresentadas.  Na  sequência  a  Professora  Mônica  Sette  passou  às  notícias  da
gestão, informando que a direção da Faculdade está trabalhando, juntamente com a
Pró-Reitoria de Assuntos Estudantís, para criação do Núcleo de Escuta em nossa
Unidade.  Que  propõe,  através  de  voluntários,  a  ação  de  escutar  o  outro
efetivamente.  Outra  notícia  é  o  reforço  à  ideia  de  estimular  a  comunicação  na
Unidade, principalmente a divulgação de pesquisa e trabalhos científicos. Que em
conversa  com  a  assessoria  de  comunicação,  soube-se  que  a  Revista  Valor
Econômico está aberta para publicar trabalhos da Faculdade de Direito; e, por fim,
que  ela,  na  condição  de  Vice-Diretora,  esteve  na  Diretoria  de  Relações
Internacionais  para um encontro  com membros da Queen Mary University como
inicio de tratativas para que se estabeça um convênio com aquela Universidade, e,
para tanto enviaremos, oportunamente, mensagem solicitando informações oficiais e
específicas dos programas e projetos de pesquisa e de extensão em atividade na
Faculdade para a correta divulgação do que se faz e se produz, assim como para se
obterem parcerias e convênios. Por fim o Senhor Presidente informou que esteve
presente na Justiça Federal,  em solenidade em que o Tribunal  Regional  Federal
homenageou com uma comenda a Juiza e Professora Sônia Diniz Viana, ex-aluna
desta Casa, premiada com a medalha Rio Branco em mil novecentos e setenta e
cinco,  pelos  cinquenta  anos  de  serviços  prestados  naquele  órgão.  Nada  mais
havendo,  o  Senhor  Presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e  declarou
encerrada  a  sessão.  Para  constar  eu,  Márlon  Bruno  Cordeiro  Schabuder,
Secretário-Geral em Exercício da Faculdade de Direito lavrei a presente que vai
assinada  por  mim,  pelo  Senhor  Diretor  e  pelos  membros  da  Egrégia
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Congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal de Minas Gerais.
Belo Horizonte, dois de abril de dois mil e dezenove.

Ata aprovada em reunião realizada em  30/04/2019.

Professor Hermes Vilchez Guerrero
Diretor da Faculdade de Direito

Professora Mônica Sette Lopes
Vice-Diretora da Faculdade de Direito

Professor Adamo Dias Alves

Professor Edgard Audomar Marx Neto

Professor Fernando Antonio Nogueira Galvão da Rocha

Professor João Alberto de Almeida

Professor José Luiz Borges Horta

Professora Maria Rosário Barbato

Professora Misabel de Abreu Machado Derzi

Professora Mônica Sette Lopes

Professora Renata Christiana Vieira Maia

Professora Sheila Jorge Selim de Sales
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Professora Yaska Fernanda de Lima Campos

Técnica-Administrativa Ana Paula Ribeiro Manduca

Técnico-Administrativa Andréa de Paula Brandão Martins

Acadêmico André Almeida Gonçalves

Acadêmica Laura Gandra Laudares Fonseca

Acadêmico Luiz Gustavo Muniz Soares Valério

Acadêmica Mariana Rezenda Oliveira

  

    Márlon Bruno Cordeiro Schabuder
Secretário-Geral em Exercício
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